

# “十二五”力争告别以药补医

“当前医疗卫生领域最坏的机制是什么？是以药补医。”在1月5日召开的2012年全国卫生工作会议上，卫生部部长陈竺表示，争取“十二五”期间在全系统稳妥有序地革除以药补医弊端，全面取消以药补医，理顺补偿机制。相关工作今年将在300个试点县先行推开，力争2013年在县级医院普遍推行，2015年在所有公立医院全面推开。

## 取消以药补医被列在首位

陈竺指出，“十二五”期间，深化医改需要进一步突破的关键问题，包括取消以药补医、理顺补偿机制；全面推进支付制度改革；强化新农合的风险保护机制，合理设置管理体制；巩固和完善基层医疗卫生机构运行新机制；全面建立信息公开制度；创新工作方式，全面落实基本公共卫生服务均等化；全面推进药品集中采购；创新人才培养和分配激励机制8个方面。其中，取消以药补医被放在首位。

长期以来，医疗卫生机构依赖以药补医维持发展，目前，药品收入仍然是补偿的重要渠道。陈竺说：“以药补医机制推动了医药费用的不合理上涨，造

成了药品滥用，扭曲了医务人员的行为，腐蚀了我们的队伍，必须彻底根除。”

## 争取落实相关补偿政策

“如果现在我们还不抓紧改革，5年、10年之后，改革的成本将会非常之高。”陈竺说，改革以药补医必然触及医疗卫生单位的现实利益。但是，现在改、彻底改要比将来改、拖泥带水地改要主动得多、有利得多。各地卫生行政部门要按照“十二五”医改规划的部署和要求，主动争取政府领导，努力创造条件，落实取消以药补医相关政策，充分发挥医保的补偿作用，稳步推进价格改革，争取“十二五”期间在全系统稳妥有序地革除以药补医弊端。

## 支付制度改革是关键抓手

陈竺强调，取消以药补医不能单兵突进，要把支付制度改革作为体制改革的关键抓手，大力推进。支付制度是医疗保险机构控制费用的重要手段。目前所采用的按项目付费的价格形成机制，使医务人员的技术价值难以体现。这种支付制度既浪费了卫生资源，也不利于调动医务人员的积极性。按项目付费制度和以药补医结合在一起，是导致大处方、滥检查问题的根源。

陈竺说，随着我国基本医疗保险制度实现全覆盖，支付制度改革的条件已经成

熟。卫生行政部门要充分发挥既管新农合又管服务提供的优势，率先推进新农合支付制度改革。同时，要与医保、物价等其他相关部门协调，确定适应不同层次医疗机构、不同类型服务的支付方式，用总额预付、按病种、按服务单元，按人头等支付方式代替按项目付费。要把临床路径与支付制度改革结合起来，做好费用测算等基础性工作，确保支付制度改革与取消以药补医同步推进。

## 创新分配激励机制

如何确保医务人员的积极性不降低，这也是改革需要解决的难题之一。陈竺表示，“十二五”期间，各地要创新医务人员分配激励机制。首先，要结合事业单位改革，建立符合医疗卫生行业特点的薪酬制度，完善体现医务人员劳动价值的收入分配机制，提高医务人员的总体收入水平。其次，应扩大岗位绩效工资实施范围，推行岗位管理，实现同工同酬、同待遇。最后，提高医务人员经费支出占业务支出的比例，医院收支结余应着重用于改善医务人员的待遇。

会议由卫生部党组书记张茅主持。卫生部副部长黄洁夫、王国强、马晓伟、陈啸宏、邵明立、刘谦、尹力，中央纪委驻卫生部纪检组组长李熙等出席会议。（曹政）



## 食品药品评论

### 食品“扫黄”有多难？

在有的牛奶产品被查出黄曲霉素之后，现在食用油里也检出超标的黄曲霉素了。看来，仅仅“奶痛医医”显然是不够的，食用油领域也不得不开始“扫黄”行动了。

这是广东的云浮市、云城区、高要市三个地方，有部分厂家生产的部分食用油出了问题。主要原因：榨油原料花生发生了霉变，致使黄曲霉素大量生长繁殖，在食用油生产过程中没能灭绝。黄曲霉素属于霉菌的二级代谢产物，它会破坏人体免疫系统，能够引起肝脏病变，是一种毒性很强的致癌物。黄曲霉素最亲近花生，霉花生里头比较多，你吃到一颗烂花生，呸呸几口就吐掉了，可是，混到油里，残留在牛奶中，普通消费者可是一点办法都没有的。

毕竟，黄曲霉素不像前段时候发生的印度毒酒事件那样“杀人”看得见，印度毒酒事件是真正的“杀人不见血”。黄曲霉素的“下毒”是无形的，不像广东省人大代表龙利源吃到的“投毒火锅”（因为利益纠纷，阳春市八甲镇农办副主任

黄光乘人不备，将预先准备好的断肠草放进猪肉火锅中，心脏病狂地毒死了龙利源，这个案子很快就破了）。黄曲霉素的无形“下毒”，是一不小心就会被轻易放过的。

所以，当务之急就是严厉地“扫黄”——扫除食品里的黄曲霉素。不仅仅是新近查到的食用油，其他各种食品都应该认真彻底地“扫黄”。而且“扫黄”之时更要“防黄”——生产前防止黄曲霉素，其实远比上市后扫除黄曲霉素来得重要。食品“扫黄”之难，本质上是“防黄”之难，所以一定要着力去解决防不胜防的问题。

还记得吗？在刚刚过去的2011年，“控”字被许多网民和媒体选为中国的年度汉字——“控”字广为流行，可不仅仅是一种“喜欢什么”的生活状态，如何把控、调控，更见政府的重任大责。能否真正hold住、把控住食品安全？能否真正防止黄曲霉素进入各类食品？能否把超标黄曲霉素统统扫出食品领域？能否将施行了近3年的《食品安全法》变成

（徐迅雷）

## 基药观察

### 基本药物应保障供应

对于低利润药或罕用药，政府可以采用直接生产、补贴购买或政策优惠等方式确保供给。

实施国家基本药物制度有助于深化医疗卫生体制改革，切实改变以药补医等不合理的做法，维护人民群众健康，保障公众基本用药权益。

目前，193个世界卫生组织成员国中已有156个国家制订了国家基本药物目录，其中有2/3以上的国家先后制定和颁布了较为完整的国家基本药物制度政策。

从国际经验看，各国均把基本药物作为公共产品或准公共产品向全体居民提供，并以政府干预为主，借用市场机制

确保基本药物的可及性和可负担性。

对于进入基本药物目录的药物，有关部门应对相关制药厂家提出保证供应的要求，并建立基本药物供应的保障机制，以确保群众需求。对于低利润药或罕用药，政府可以采用直接生产、补贴购买或政策优惠等方式确保供给。

零差率政策能不能顺利执行，让老百姓得到更大实惠，有待于百姓对基本药物的了解。有关部门应进一步加大宣传力度，引导群众正确认识基本药物，切实保障群众用药方便、安全、有效，维护广大群众的利益。

建立与完善居民需求沟通和反馈机制，跟踪国家基本药物制度落实情况也

（马进 李红梅）

很重要。在此基础上，有关部门应及时根据实际情况对基本药物目录进行适当调整，从而使基本药物的品种、类别、结构比例等能得到不断优化。

由于医生在医疗服务提供中的主导地位，患者对于药物的偏好主要来自医生的宣传教育。为了使广大群众从根本上接受基本药物不是廉价低质药，而是治疗相关疾病的首选药物，医生首先要接受这种观点，在处方中积极使用基本药物，并多向患者说明基本药物的优点。因此，必须要增加医生基本药物知识的培训，进而检查、审核医生对药物的合理使用情况。

（马进 李红梅）

## 药闻播报

### 日本称抗流感药达菲副作用严重

日本非盈利机构“医药警戒中心”进行的一项研究称，抗流感药物达菲可能导致患者突然出现严重呼吸困难等症状，甚至导致死亡，其副作用比另一种流感治疗药物扎那米韦强烈得多。

达菲（又名奥司他韦）是由瑞士罗氏制药公司研制的抗流感药物，近年来在抗禽流感和甲型H1N1流感时被广泛使用。日本和美国的药品安全部门已警告，达菲可能导致精神异常、产生幻觉等多种副作用，甚至造成死亡。

滨六郎根据制药公司向厚生劳动省汇报的数据等，推定同一时期服用达菲的患者约1000万人，服用扎那米韦的患者约700万人。结合年龄等因素分析后发现，服用达菲的患者死亡风险是服用扎那米韦患者的约1.9倍，在服药12小时内重症化的风险是后者的5.9倍。

对这一研究，日本厚生劳动省表示，正在研究相关论文，准备“慎重对待”。进口和销售达菲的企业也表示，正在请统计学和流行病学专家进行详细调查。

（蓝建平）

### 韩国推出治疗白血病的新药

韩国食品药品安全厅1月5日宣布，韩国已批准一种治疗白血病的新药，开发这一药物的韩国一洋药品公司称这是亚洲首个治疗白血病的药物。

韩国食品药品安全厅说，这一药物已取得“二级治疗药品”认证（即可作为替代药品使用），将在2012年上半年正式上市。

目前，治疗白血病的主要药物有欧美大制药公司推出的伊马替尼、尼洛替尼、达沙替尼等，韩国研发的新药主要成分是类似的拉多替尼。一洋公司称，新药价格比欧美的类似药物低。

据介绍，部分白血病患者对目前市面普遍使用的治疗药物具抗药性，治疗效果不理想。而一洋药品公司在韩国、

印度以及泰国等国家进行的临床试验显示，新药对患者有很好的疗效，因此作为替代药物已获相关认证，可上市销售。

一洋公司说，为进一步取得“一级治疗药品”（即首选治疗药物）的认证，该公司已从去年8月开始，在韩国、印度、菲律宾等亚洲20多个国家开展进一步临床试验，目前试验仍在进行中。（权香兰）

## 中药守则

### 安全使用中药——金匮肾气丸（片）

**药物组成** 附子（炙）、桂枝、牛膝（去头）、地黄、山茱萸（酒炙）、山药、茯苓、泽泻、车前子（盐炙）。

**功能主治** 温补肾阳，化气行水。用于肾虚水肿，腰膝酸软，小便不利，畏寒肢冷。

**方解** 方中附子、桂枝温补肾阳，益火之源，两药相须，互增药力；牛膝苦、酸、平，补肝肾，利尿通淋。三药配伍温阳化气利水，针对病机主病，为君药。地黄补血滋阴；山茱萸既温补肾阳，又益肝肾之阴；山药益气健脾补肾，培补肺气；三药肝脾肾三阴并补，可收阴生阳长之效，共为臣药。茯苓健脾补中，利水渗湿，助山药健脾；泽泻、车前子利水渗湿，清利下焦湿热，防熟地滋腻；牡丹皮清肝胆火而凉血，制温药化燥。四药甘淡寒凉，与君药相反而相成，用为佐药。诸药合用，共奏温补肾阳，化气行水之功。



#### 临床应用

一、水肿 由肾阳衰弱，气化不利所致，症见面部浮肿，腰以下尤甚，按之凹陷不起，心悸，气促，畏寒肢冷，腰部酸胀，小便不利，舌淡，脉沉细；慢性肾炎见上述证候者。

二、腰痛 由肾阳亏虚，腰府失养所致，症见腰膝酸软，畏寒，四肢欠温，少气乏力，夜尿频多，舌淡，脉沉细；腰肌劳损见上述证候者。

**药理作用** 本品有提高肾阳虚模型大鼠睾丸及附睾脏器指数、提高血清睾酮水平、促进生殖功能及增强免疫功能、抗氧化、抗衰老等作用。

**不良反应** 服用金匮肾气丸（片）后偶可见荨麻疹、心动过缓、胃酸增多。

**禁忌** 孕妇禁用。

**注意事项** 一、湿热壅盛，风水泛溢水肿者不宜用。

二、本品含附子，不可过服、久服。

三、服药期间饮食宜清淡，宜低盐饮食。

（摘自《国家基本药物临床应用指南》）

## “基药”处方

### 安全使用西药——阿莫地喹

**药理学** 本品是氨基喹啉类抗疟药，抗疟作用与氯喹相似，作用于红细胞内期疟原虫，能迅速控制临床症状。本品对于抗氯喹的疟原虫也有效。青蒿素联合阿莫地喹合用，可显著提高治疗疟疾的疗效，并可限制耐药株的传播。

**适应证** 用于治疗各种疟疾尤其是治疗对其他抗疟药（如氯喹）产生耐药的恶性疟原虫引起的疟疾，也用于疟疾的急性发作，具有良好的耐受性。

**禁忌证** 孕妇禁用。

**不良反应** 治疗剂量时副作用与氯喹类似，但它所引起的肝炎、周围神经炎及与阿莫地喹相关的粒细胞缺乏的高发生率

限制了它的应用。偶见呕吐、恶心、腹泻、眩晕等。长期应用可产生指甲、皮肤、肝膜呈青灰色。急性毒性与氯喹不同，过量无心血管管症状，大剂量可产生头昏、痉挛、惊厥和不自主运动。

#### 注意事项

一、肝肾功能不全、心脏病、重型多型红斑、血卟啉病、牛皮癣

及精神病患者慎用。

二、本品可引起胎儿脑积水、四肢畸形及耳聋，故孕妇禁用，哺乳期妇女慎用。

（摘自《国家基本药物处方集》）

### 从“治未病”的角度防治风湿病

□ 娄玉玲

“治未病”是中医学的重要学术思想。“治”是广义的概念，除了治疗还包括预防、摄生、保健、调理、康复等；“未病”不仅指人体处于尚未发生疾病的时段，而且包括疾病在动态变化中可能出现的趋向和未来可能出现的状态等。

由于很多风湿病的治疗难度大，容易反复发作，呈慢性、渐进性、不可逆性，易累及脏腑，易造成残疾，对社会生产力影响巨大，国内外都将其列入了重大疑难性疾病范畴。因此，风湿病的“治未病”意义重大。“治未病”为“上工”之举。根据风湿病的临床特点，“治未病”有以下4个重要环节：未病先防、既病防深、慢病防残、瘥后防复。

**未病先防** “正气存内，邪不可干”。平时应积极主动地锻炼身体、饮食调养、情志调摄；顺应四时，躲避邪气，注意保暖。通过这些具体措施，内养正气，以提高机体的抗病能力，同时避外邪侵袭，从而预防风湿病的发生。久居潮湿之地或以水为事之人适时使用一些汗利之法以随时驱散体内之“伏邪”。应避免外伤，若不慎出现外伤，除治疗外伤外，还应使用一些活血理气之剂，以除伏着之瘀血。体胖湿盛之人，应节饮食，尤其是

动物内脏、海鲜、酒类等。减肥有利于减少中老年人患下肢风湿病的概率。有风湿病家族史者，更应谨慎调理。

**既病防深** 不少风湿病若不及时、正确治疗，可渐深入骨骼、脏腑或反复发作使疾病进入急性活动期而使病情日益深重，出现不可逆的损害。如《素问·阴阳应象大论》所言：“邪风之至，疾如风雨，故善治者治皮毛，其次治筋脉，其次治六腑，其次治五脏。治五脏者，半生半死也。”早诊断、早治疗、积极正确治疗、综合治疗为既病防深的重要措施。患者就诊时，病情可能处在不同的病期，关键是采取积极措施尽快控制病情进展（深入、深重），然后再进一步精心调治，使之尽可能的康复。骨痹宜益肾，见肝之病当先实脾等为既病防深之常法。

**慢病防残** 风湿病造成的残疾包括两个方面：身残、志残。这些残疾多是缓慢发生的。“慢性”这一特点，既给“治未病”提供了机会，又为“治未病”带来了难题。身残包括肢体残疾、脏腑功能下降等。多数风湿病患者心理活动丰富，当久病尤其是出现某种身残表现时，更易出现明显的

心理反应。严重的心理反应不但不利于病情稳定，还易促使病情发展，造成更严重的后果。有些风湿病肢残者的心理问题，可造成部分或明显的社会功能障碍，可谓之志残。有时志残比身残更可怕。积极控制病情进展是防止身残的关键。对已有身残者进行积极的康复治疗能提高其生活质量，对志残者应积极进行心理治疗。总之，在治“身”的同时不忘“志”。

**瘥后防复** 痊后是指疾病的的基本症状解除后，到完全康复的一段时间。这一时段的患者往往有以下特点：阴阳未和、正虚邪恋、体用失调。如处置不当，则易导致原病复发或另起他病，称为复病。风湿病的瘥后复病有感复、劳复、食复、药复等几种情况。瘥后应注意扶正固本、谨避外邪，以防复发；应避劳神、防体劳、忌房劳，以防复发；应慎进饮食、适当忌口，以防食复；应避免过量运动、与证相悖，避免一有疗效就过早停药等，以防药复。另外，生气、损伤也易引起风湿病复发。风湿病是一类容易反复发作的疾病，瘥后若能正确调治、谨慎从事，则能减少复发。



娄玉玲教授是河南风湿病医院创始人、全国首批名老中医药专家，享受国务院特殊津贴，荣获“国医大师，风湿泰斗”称号。他还是中华中医药学会终身理事，中华中医药学会风湿病分会顾问，中国中西医结合学会风湿病专业委员会顾问。他创立的风湿病“虚邪痹”理论被收录编入全国高等中医药院校创新教材《中医风湿病学》。

中华中医药学会终身理事，中华中医药学会风湿病分会顾问，中国中西医结合学会风湿病专业委员会顾问。他创立的风湿病“虚邪痹”理论被收录编入全国高等中医药院校创新教材《中医风湿病学》。

（摘自《中医风湿病学》）

坐诊时间：每周一、周五上午。